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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Sozialausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/SA/04/2020) vom 22.09.2020 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Peter A. Kokocinski  

Vorsitzende/r 
Frau Kerstin Thomsen  

Mitglieder 
Frau Kathrin Heintz  
Herr Rainer Kruse  
Frau Kristina Lodico  
Herr Christian Lüken Vertretung für Herrn Felix Franke 
Herr Wolfgang Mertineit  
Frau Christine Nebendahl  
Herr Bengt Wagner  

Gäste 
Herr Hans-Jürgen Ehmke Seniorenbeirat 
Herr Matthias Sieck zu TOP 7. 
Frau Sabine Thiel zu TOP 6. 

Protokollführer/in 
Herr Jürgen Dräbing Amt Probstei 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Felix Franke  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:50 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Friedhofsweg 6a, Kinder- u. 

Jugendhaus (Mensa/EG) 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit 
wie folgt: 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 
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 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Sozialausschusses vom 

25.8.2020  und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung 
gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Bericht über die Kulturveranstaltungen im Sommer und 

Ausblick Herbst/ Winter 2020 
 

   
 7.   Bericht über die Sommeraktivitäten Spielmobil, Beach 

Power und Ferienprogramm 
 

   
 8.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden, insbeson-
dere die Leiterin der Kulturabteilung, Frau Sabine Thiel, den Leiter des Kinder und Jugend-
hauses, Herrn Matthias Sieck und Herrn Hans-Jürgen Ehmke vom Seniorenbeirat. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungswünsche zur Tagesordnung ergeben sich nicht. 
 
Bürgermeister Kokocinski führt aus, dass er unter Tagesordnungspunkt 8 Bekanntgaben und 
Anfragen zum geplanten Kunstrasenplatz berichten wird.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
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Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Die Vorsitzende ruft die Einwohnerfragestunde auf. Es ergeben sich keine Wortmeldungen.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Sozialausschusses vom 25.8.2020  

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Einwände werden gegen die Niederschrift nicht erhoben. Einige Ausschussmitglieder berich-
ten, dass sich die Niederschrift im Online-System nicht öffnen lässt. 
 
Die Vorsitzende gibt die in nicht-öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt: 
 

 Der Sozialausschuss hat der Gemeindevertretung empfohlen, der Schaffung einer 
FSJ-Stelle in der Kita Bullerbü des Trägers Arbeiter-Samariter-Bund Landesverband 
Schleswig-Holstein e.V. mit Wirkung zum 1.9.2020 zuzustimmen. 

 

 Der Sozialausschuss hat beschlossen, den Bürgermeister gemeinsam mit der Ver-
waltung zu beauftragen, mit dem ASB weitere Verhandlungen zum Satz der Verzin-
sung des Eigenkapitals zu führen und die Entscheidung der Angelegenheit auf die 
nächste Sitzung zu vertagen. 

 

 Der Sozialausschuss hat der Gemeindevertretung empfohlen, in der gemeindlichen 
Liegenschaft „Hühnerbek 2“ zunächst befristet für zwei Jahre in Trägerschaft des 
Vereins Pädiko e. V. eine Kindertagespflege-Einrichtung mit insgesamt zehn Plätzen 
einzurichten und den Verein entsprechend des vorliegenden Kosten- und Finanzie-
rungsplans zu fördern sowie die Investitionskosten zur Herrichtung des Gebäudes für 
diesen Zweck zu tragen 

 

 Der Sozialausschuss hat die beantragte Förderung der christlichen Pfadfinder 
Schönberg in Höhe von 494,33 € für die Anschaffung eines Tischkickers als Gerä-
teförderung nach den Richtlinien für die Bewilligung von Zuschüssen der Gemeinde 
Schönberg an Vereine und Verbände in Jugendarbeit bewilligt. 

 

 Der Sozialausschuss hat die beantragte Forderung der Jugendfeuerwehr Schönberg 
in Höhe von 1.670,78 € für die Ersatzbeschaffung eines Gruppenzeltes als Gerä-
teförderung nach den Richtlinien für die Bewilligung von Zuschüssen der Gemeinde 
Schönberg an Vereine und Verbände in der Jugendarbeit bewilligt. 
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TO-Punkt  6: Bericht über die Kulturveranstaltungen im Sommer und Ausblick 
Herbst/ Winter 2020 

 
Auf Bitte der Vorsitzenden führt Bürgermeister Kokocinski in die Thematik ein, er geht insbe-
sondere darauf ein, dass das laufende Jahr aufgrund der coronabedingten Einschränkungen 
ein ganz besonderes sei. Es sei mit einem sehr großen Aufwand verbunden, überhaupt Ver-
anstaltungen durchführen zu können. 
 
Anschließend berichtet Frau Thiel, unterlegt mit einer Fotopräsentation, über die im Sommer 
durchgeführten Veranstaltungen. Die neun durchgeführten Konzerte der jungen Bühne und 
die vier Kinoveranstaltungen am Meer seien alle ausgebucht gewesen, teilweise habe man, 
soweit es möglich war, zusätzliche Kapazitäten geschaffen. Für die notwendige Anmeldung 
zu den kostenfreien Veranstaltungen sei eine eigene Software beschafft und eingerichtet 
worden. 
 
Anhand eines Flyers, der allen Anwesenden ausgehändigt wird, erläutert Frau Thiel das ge-
meindliche Kulturprogramm des zweiten Halbjahres 2020. Eine Reihe der Veranstaltungen 
seien solche, die im ersten Halbjahr nicht stattfinden konnten und verschoben werden muss-
ten. Für diese Veranstaltungen habe es keine Ticketrückgaben gegeben und der Vorverkauf 
für das zweite Halbjahr sei gut angelaufen. Insgesamt entstünden für die Veranstaltungen 
jedoch höhere Kosten bei geringeren Einnahmen, die den besonderen Pandemiebedingun-
gen geschuldet seien. 
 
Im Bereich der Ausstellungen sei man dazu übergegangen, diese insbesondere virtuell dar-
zustellen. 
 
Der Weihnachtsmarkt soll nach heutigem Stand in abgespeckter Form mit einem speziellen 
Hygienekonzept stattfinden. 
 
Die Vorsitzende bedankt sich bei den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Kulturabteilung 
sowie denen des Bauhofes und ganz besonders bei den TSV-Ehrenamtlichen für ihr Enga-
gement. 
 
Herr Ehmke stellt für den Seniorenbeirat dar, dass dieser aufgrund der Corona-Lage alle 
Veranstaltungen in 2020 gecancelt habe, dies gelte auch für die sonst übliche Weihnachts-
feier. Diese sei im Rathaus nicht machbar, gleichwohl wolle man den Senioren*innen gerne 
eine Alternative anbieten und suche hier nach Ideen, wo ca. 50 Personen unter Einhaltung 
der Abstände unterkommen könnten. Der Bürgermeister sagt zu, dass er sich gemeinsam 
mit der Kulturabteilung dazu Gedanken machen werde. 
 
Frau Nebendahl zeigt sich erstaunt über den Pressebericht zum Weihnachtsmarkt, hier sei 
eine Ausschussentscheidung vorweggenommen worden. Sie fragt, warum die Thematik 
nicht auf der Tagesordnung stünde. 
 
Es schließt sich eine ausführliche Diskussion über den Weihnachtsmarkt an. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Bericht über die Sommeraktivitäten Spielmobil, Beach Power und 

Ferienprogramm 
 
Die Vorsitzende bittet Matthias Sieck über die Sommeraktivitäten des Kinder- und Jugend-
hauses zu berichten. 
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Der Leiter des Kinder- und Jugendhauses fast die Aktivitäten und Ergebnisse des Sommer-
programms vor dem Hintergrund der besonderen Hygienebedingungen zusammen. Seine 
dazu erstellten schriftlichen Ausführungen werden zum Protokoll genommen. 
 
Bürgermeister Kokocinski betont nochmals, dass alle Angebote nur mit einem großen orga-
nisatorischen Aufwand möglich waren. Er dankt dem Team des Kinder- und Jugendhauses 
für die geleistete Arbeit. Die Vorsitzende und Frau Nebendahl schließen sich diesem Dank 
an. 
 
Nachfragen und weitere Wortbeiträge ergeben sich nicht. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Bekanntgaben und Anfragen 
 

A. Bürgermeister Kokocinski verliest eine Anfrage der EIS-Fraktion zu den gemeindli-
chen Spielplätzen und beantwortet anschließend die darin enthaltenen Fragen. Die 
Anfrage und ihrer Beantwortung werden als Anlage zur Niederschrift genommen. 
 
Frau Heinz dankt für die Antworten und fragt zusätzlich, ob noch im Jahr 2020 mit Er-
satz für den weggefallenen Feuerwehrspielplatz gerechnet werden könne? Bedarf sei 
da, Eltern und Kinder träfen sich jetzt am Kletterberg der Schule, was dort zu Konflik-
ten führe. 
 
Der Bürgermeister erläutert diesbezüglich die Arbeit einer intern gebildeten Arbeits-
gruppe, die die geplanten Spielplatzsanierungen und Neuerrichtungen vorbereite. 
Herr Lüken erklärt sein Erstaunen über die Arbeitsgruppe und fragt, warum der Aus-
schuss darüber nicht informiert worden sei. Hierzu erklärt Bürgermeister Kokocinski 
dass sich dies mit der Anfrage der EIS und seinem Bericht im Sozialausschuss über-
schnitten habe.  
 

B. Bürgermeister Kokocinski berichtet über ein neues Bundesprogramm zur Förderung 
der Sanierung von Sportstätten. Hiervon könne die Gemeinde Schönberg als aner-
kannte Gemeinde im Bereich der Städtebauförderung partizipieren. Es bestünde die 
Chance den lang gehegten Wunsch nach einem Kunstrasenplatz auf dem Sportge-
lände an der Strandstraße zu realisieren. Derzeit würden die Förderanträge vorberei-
tet. Er bearbeite das Thema selbst, dabei würde ihm von TSV und der Wirtschaftsför-
derungsagentur des Kreises Plön zugearbeitet. Die Antragsfrist sei mit dem 15. Ok-
tober 2020 äußerst knapp. Mit einer Förderentscheidung sei jedoch voraussichtlich 
erst im Frühjahr zu rechnen, gleichwohl sollte eine Mitteleinplanung für 2021 erfolgen. 
Die Kosten für den Kunstrasenplatz seien mit ca. 800.000 € zu beziffern, auf die ein 
Zuschuss von bis zu 90 % gewährt werden könne, so dass der gemeindliche Eigen-
anteil unter 100.000 € liegen würde. Er berichtet weiter, dass nach einem weiteren 
Bundesprogramm eine alternative Bezuschussung möglich wäre, die jedoch nur 45 % 
Zuschussquote biete. 
 
Der TSV sehe dringenden Bedarf, eine solche Sportfläche zu errichten, da zuneh-
mend Sportveranstaltungen wegen eines fehlenden Kunstrasenplatzes abwandern 
würden. 
 
 
Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen ergeben, schließt die Vorsitzende den 
öffentlichen Sitzungsteil um 20:20 Uhr. 
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  gesehen:                            gesehen: 
   

Kerstin Thomsen Jürgen Dräbing Peter A. Kokocinski         Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzende - - Protokollführer - - Bürgermeister -             - Amtsdirektor - 
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